



包头铝业内蒙古华云电二厂。

铝是应用规模最大的有色金属和仅次于钢铁的第二大金属材料,是制造业发展的主要基础材料。铝业,是国家重要的基础产业,与航空航天、交通运输、车船制造业以及日用百货等行业密切相关。今年上半年,铝产业链景气度持续上升。在汽车轻量化及全球能源转型的大趋势下,铝产业呈现出需求旺盛、价格稳步上涨等良好势头。

作为曾经生产出新中国“第一块铝锭”的包头市,正以党的二十大精神为引领,依托66年的发展积淀,乘势而上打造千亿级铝产业集群,最终剑指我国北方重要的铝产业基地。

包头的信心和底气何在?又将如何开疆拓土?笔者一行走进包头铝产业发展现场,进行了深入调研。



包头铝业入厂煤无人值守智能化系统。



包头铝业自动出铝测量系统。



包头铝业分布式光伏项目。

# 包头千亿级铝产业如何炼成?

□ 蔡冬梅 张燕青 贾婷婷 付丽 张玉超

## 新赛道,如何跑赢?

如果把产业发展比喻成一场接力赛的话,那包头在铝业新赛道上跑出的第一棒是绿色环保。

7月底的一场透雨,不仅为城市解了热,更为包头铝业有限公司“解了渴”。公司华云一厂、二厂的雨水收集池充盈起来,为生产积蓄了水源。包头铝业有限公司副总经理陈善永告诉记者,虽然包头铝业紧邻黄河,但提出了“守着黄河不用黄河水”,更不使用地下水的目标。为此,企业先后投入1.32亿元,实施了一系列污水处理项目,通过雨污分流改造,实现了厂内雨水收集、废水处理和回水全部回用。目前,公司生产用再生水比例占到70%以上。

除了不浪费水,我们还实现了所有电解烟气“零排放”,敢这么说,源于我们3年投资了4个亿,升级完成5个电解厂14套电解烟气脱硫改造项目,达到了超净排放标准。在包头铝业集团中心内,陈善永指着实时监控的主要排放物控制屏说。在这里笔者看到,工作人员通过覆盖全厂的4000多个摄像头以及智能应用与服务系统,实现了生产过程全数字化管控。

第二棒是绿色生产棒。作为包头铝业产业园区的“链主”企业,包头铝业除了在后端发力外,更把绿色理念前移到生产端。

目前已经陆续投产的华云三期项目,采用行业领先的600kA大型预焙电解槽技术,是当前铝行业最先进的电解铝系列,通过达到经济技术指标最优、数字化程度最高,最终生产出最具市场竞争力的高品质绿色低碳铝合金系列产品。

“为此,华云三期项目从建设初期,就采用了多项“节能黑科技”,能耗可达电解铝企业单位产品能耗国际先进水平。”包头铝业合金项目部副经理石权介绍说。

不仅是包头铝业,产业园区里的115家企业同样在齐心协力跑好这一棒。也不仅是包头铝业产业园区,在稀土高新区、固阳县等铝产业发展赛场,同样以绿色为底色,铺陈着千亿级产业的发展蓝图。

第三棒是链式发展棒。聚焦延链补链强链,不断延伸产业链长度,增强产业链韧性。从1958年建成全国第一家电解铝企业至今,包头已集聚了4家电解铝企业、26家铝后加工企业,形成了高端铝工业型材、汽车轻量化配件、高纯铝、铝基新材料等较为完整的产业链,产业集群的“雪球效应”开始显现。

在位于包头铝业产业园区内的盛泰汽车零部件制造有限公司,平均每天都有15包来自包

头铝业的直供铝水进入到熔炼车间,再通过低压铸造、热处理、机加工以及涂装等程序,完成从原料到成品铝轮毂的蜕变。

走进盛泰汽车机加工生产车间,41条生产线上快速挥舞的机械臂蔚为壮观,虽然让人看得眼花缭乱,但“秀”出的是一个个打磨精细的轮毂模型,再经过后序喷粉或喷漆、质检等程序,最终下线成为一个合格的成品。而这样的产品每天会下线1.4万至1.5万只左右,其中60%的产品出口欧洲、美国、日韩等国家,40%销往国内沃尔沃、现代等终端客户手中。

盛泰汽车零部件制造有限公司所属的天津立中车轮集团,是中国第二大铝合金车轮制造企业。公司总经理王超告诉记者,作为铝后加工企业,铝水的品质和供应成本是影响企业生产和利润的关键。而坐拥与原料供应商“邻居”的优势,让公司发展信心十足。正是源于集团对包头基地的看好,公司逐年扩展产能,已由中端向中高端迈进。目前四期两条生产线正在全力建设中,项目完全建成后,公司产能将超千万只,产值达到30亿元,跻身全国单体规模最大的铝合金车轮生产基地行列。

最后一棒是绿电支持棒。“用绿电、造绿铝”,一直是“包头铝”攻城的目标。

在几百公里之外的达茂草原上,一场“用能革命”正蓄势待发。目前包头市正在推进4条500千伏100%纯新能源输电通道,其中包风一号线今年年底运行,绿电将直供包头铝业产业园区,形成“包铝新能源发电—包风一号专线供电—铝自备机组调峰—包铝绿能电解铝—园区下游绿电铝合金深加工”的新能源自发自用低限产业链示范模式。

包头铝业产业园区管理委员会副主任孙熙麟介绍说,等包铝900MW风电消纳项目和达茂1200MW新能源项目年底建成投运,实现华云三期用电负荷全部由新能源供给,园区清洁能源替代比例将达到40%以上,2025年达到50%以上。“通过将园区打造成绿电成本洼地和绿电发展高地,助力包头市打造我国北方重要铝产业基地。”孙熙麟说。

另一个铝业发展主战场固阳县,正在立足绿电和区位优势,利用第三批增量配电网改革试点有利条件,以增量配电网和储能为依托,探索建设园区微电网,努力把绿电比例提上来,电力成本降下去,承接电解铝产业转移,同时配套建设铝后加工项目,发展铝型材、铝镁合金、铝基新材料等产业。



包头铝业精铝事业部800KG-T转筒铸造线。

## 新引擎,如何点燃?

2023年10月,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,提出加快霍林河、包头铝业等低效园区建设。这为包头铝产业向“新”“求”“质”,以“新”求“胜”创造了有利政策条件。

跃迁之道,要在创新。包头把创新作为铝产业发展最大的引擎和动力,不断推动原始创新、技术创新、产业创新,更多创新成果走出实验室,走上生产线,走向大市场。

在包头常铝北方铝业有限责任公司四合冷轧机组生产线上,30余名工人正在有序地操控设备,经过铸轧、冷轧、涂覆三道工序,一批空调用涂层铝箔、新能源汽车用电池壳、电池箔等产品,正在源源不断产出,销往海尔、格力、美的、海信等空调企业,以及特斯拉、比亚迪等新能源汽车企业。

2011年落户稀土高新区的包头常铝北方铝业有限责任公司,主营业务是铝板带箔项目,2023年产值近34亿元。今年,利用“常铝新材料科技研究开发中心”加快了产品创新和转型升级步伐,正在把公司独特的ECC技术应用到更多产品中,利用科技之力积极助力包头铝产业实现千亿目标。

走进内蒙古丰川电子科技有限公司,高精尖的成分展示以及自动化生产线让人眼前一亮。在最现代化的生产车间,笔者看到与其他机器轰鸣的生产车间的差异,这里安静得略显神秘。化成是铝电解电容器必需的阳极材料,作为电子市场元件的主要元件之一,化成箔用途十分广泛,市场前景广阔。

“我们是一家专注于生产铝电解电容器用中高压化成箔的企业,在包头深耕近20年了。”公司副总经理刘晓明介绍说,目前公司已建成36条中高压化成箔生产线,年产能达650万平方米,并通过持续的研发创新,发展成为一家高科技企业,先后被自治区火炬中心认定为“高新技术企业”、自治区科技厅认定为“企业研究开发中心”。

发展之道,唯在得人。这两天,来自河北邢台的北京科技大学硕士生李哲和来自乌海的西

安交通大学硕士生任媛媛正在中铝集团包头铝业有限公司参加公司的人工智能培训。他们俩都是通过包头市2024年春季校园招聘引智活动,“走出去”“招回来”的铝产业专业人才。

李哲告诉记者,他在春节期间收到不少offer,综合对比后,选择来到包头。“包头工业基础设施雄厚,包铝的实力也比较强,所以选择来到这里,希望能站在行业前沿提升自己的专业能力。”任媛媛之前来到包头,她眼中的包头是一座工业底蕴深厚的城市,在这里将有更多的发展可能。“希望能在这座城市,在包头发光发热。”任媛媛说。

包头市发展坚持系统谋划,紧盯关键环节,充分发挥企业创新主体作用,切实加强研发平台建设,下足功夫加大创新成果转化应用,千方百计强化人才支撑,切实打通要素保障堵点难点,为铝产业高质量发展提供最优产业生态。加大铝业与上海交通大学、郑州研究院等国内知名院校和研究院所产学研合作力度,合作设立研发机构,进一步推动铝产业链向高端化、高附加值延伸,人才和技术优势形成“虹吸效应”。

尤其值得一提的是,在最新出台的《包头市铝产业高质量发展提速攻坚行动方案》中,包头市明确提出要强化人才保障,突出“高精尖缺”导向,用好“事业编制企业用”“人才政策包550”等工具,积极引进和培育铝产业技术领军人才和高端人才团队,支持在铝企业建设铝产业技术实训基地,多维度激活产业发展人才引擎。

营商环境,感动引擎。“包你满意”“包你放心”的营商环境始终是包头的“隐形”引擎。

针对包铝等龙头企业成立的由包头市领导牵头的服务专班,竭尽所能支持企业发展。由包头市科技局组织内蒙古金属材料研究所、上海交通大学包头材料研究院组成的工作组,深入铝业产业园区开展科技体检,助力企业进行关键技术攻关、成果转化。同时,包头市主要领导一次次外出拜访、招商,一场场专题调度、推进会,都释放出了包头全力发展铝产业的姿态、信心和实力。

## 新格局,如何布局?

2023年,包头市铝产业产值达863.2亿元,距千亿产值仅差137亿元,属于包头的又一个千亿级产业呼之欲出。

虽近在咫尺,但目前包头的铝产业发展仍然面临着产业链向高附加值的应用领域延伸不够,产业创新发展能力不足,依然停留在“制铝卖铝”阶段等突出问题。

“正视问题、补足短板,以‘有解思维’把存在的堵点问题一个个解决好。”在近日召开的包头市铝产业高质量发展提速攻坚行动动员部署会上,包头市决策者掷地有声,提出“要以最快速度、最大力度把铝产业打造成为继钢铁、晶硅光伏、稀土之后的第四个千亿级产业集群”和“把包头打造成为我国北方重要的铝产业基地”的目标,并给出行动指南——

“链起来”——加快延链补链强链,不断延伸产业链长度,增强产业链韧性,打通高端铝工业型材、汽车轻量化配件、高纯铝、铝基新材料4条产业链上不同程度存在的“断点”,加快推进铝后加工产业规模化集群化发展。

“高起来”——在高端铝工业型材方面,聚焦光伏组件铝型材、板带箔、电池箔、铝电线电缆等高附加值产品,重点发展高端工业铝型材和板带箔产业集群。特别是依托包头市现有光伏铝架产业发展基础,配套发展铝边框、铝支架、铝银浆产品,同时着眼储能产业快速发展趋势,提前布局发展电池用铝箔、高导电铝箔等产品。

“轻起来”——在汽车轻量化配件方面,围绕盛泰、汇众等龙头企业,进一步扩大产能;围绕北奔新能源汽车轻量化趋势,引进铝合金汽车零部件、汽车铝板、型材挤压结构件等项目,打造汽车轻量化产业集群。

“强起来”——在高纯铝方面,补齐光伏、腐蚀箔、电容器等产业链项目,构建“电解铝—高纯铝—光伏箔—腐蚀箔—化成箔—电子电容器”产业链;在铝基新材料方面,重点发展高纯氧化铝、铝镁合金、铜铝合金等产品,瞄准军用产品、新能源汽车电池架、手机框架等领域,尽快打造特色产业优势。

“亮起来”——打造包头铝产业品牌,加强与国家行业组织的合作,搭建高层次产业交流合作平台,引导企业走出去参加各种商务合作,邀请知名专家学者、企业家来包头市考察交流,扩大“包头铝”的朋友圈,让更多人知道“包头铝”产业的实力、全方位、多角度、多元化讲好“包头铝”品牌故事,扩大“包头铝”知名度。

……

短板蕴藏潜力,落着集聚力。在发展主战场东河区、稀土高新区、固阳县,以“有解思维”为引领,铝产业集群中蕴藏的潜力也正在酝酿。

就在近日,稀土高新区专门召开专题部署会,第一时间制定印发“稀土高新区铝产业高质量发展2024年提速攻坚的10条措施”,从加强运行服



东方希望包头希铝。



上艾赛尔高纯氧化铝生产车间。



盛泰汽车零部件制造有限公司轮毂生产线。



盛泰汽车零部件制造有限公司生产车间。



丰策电子科技有限公司40条化成箔生产线。

包头常铝。

华云三期项目 包头铝业内蒙古

本版图片由包头市融媒体中心提供